STATNY PEDAGOGICKY USTAV
NATIONAL INSTITUTE FOR EDUCATION

Externa ¢ast’ maturitnej skusky 2007

ZavereCna sprava zo Statistického spracovania testu
z ruského jazyka uroven B

Mgr. Zuzana Jus¢akova, PhD.

SPU Bratislava 2007



L1002 D 4
1 TESTOVANI ZIACT ...t sss s s sss st ss s ssssessssens 5
2 VYSLEDKY c.ouititiericcesssssssesesessssssssssseses s s sss e e s ssssssssssesessassssssssssessssasasasases 6
2.1 VSeobecné vysledky 6
2.2 Analyza rozdielov vo vysledkoch 9
2.2.1  Rozdiely podla tyPu SKOLY ....ccuviiiiiiiiie ettt st te bt ete et e e e e s b e enbeeraesaaenseenaeeneas 9
2.2.2  ROZAICLY POATA KIAJOV ..cuvieiiieiiiiiieiiieieeie ettt ettt et e e e besaaesseesseesseesseesseesaesseenseessasssesssesssesseenns 11
2.2.3  Rozdiely podla Zriad’oVatela .......cceccuieeiiiiiiiecieie ettt ettt ste b et e b e ta e be e beesseenbesraesaeeseenes 12
2.2.4  Rozdiely podla PONIAVIA.......cc.eeiiiiiiiiieiiet ettt sttt ettt et e et et e enaeesaessaesseenseensesnnesnnenns 12
2.2.5 Rozdiely podla ZNAMKY .........c.ccceiiiiieiieit ettt st e sse s e et e et e s saeseenseenseenaesnaesnneeneenne 13
3 POLOZKOVA ANALYZA ..ciisnsssssssssssssssssssssssssssssssssssmssssssssssssssssassssssssssssssssassssssss 15
31 Psychometrické charakteristiky testu 15
3.2 Porovnanie variantov testu RJ07B 16
33 Obt’aznost’ 17
34 Reliabilita a medzipolozkova korelacia 20
35 KPide a distraktory 23
3.6 Citlivost’ 27
3.7 Distribucia uspesnosti a citlivost’ 29
3.8 NerieSenost’ 40
39 Suhrnné charakteristiky poloZiek 45
27N 4 ) 2 T 49
LITERATURA ....cocutiucurerecasssessssssssssssessssssessassses s ssssessass s s sse st s sssseasssssessassnsssassssseasas 50
Priloha A
Priloha B
Priloha C
EC MS 2007 Rusky jazyk — uroven B



Vysvetlivky:

MS

EC

GYM

SOS

7SS

Ssou

N

BA

TT

TN

NR

ZA

BB

PO

KE

Typ skoly 1
Typ skoly 2

Sig.

RJO7B
P.Bis.

EC MS 2007

maturitnd skuska

externa Cast’ maturitnej skusky

gymnazia

stredné odborné skoly

zdruzené stredné Skoly

stredné odborné ucilistia

velkost Statistického stiboru, pocet ziakov
Bratislavsky kraj

Trnavsky kraj

Trenciansky kraj

Nitriansky kraj

Zilinsky kraj

Banskobystricky kraj

Presovsky kraj

Kosicky kraj

¢lenenie $kol na dve skupiny: gymnazié a ostatné
¢lenenie $kol na gymnazia, stredné odborné skoly, zdruzené stredné skoly,
stredné odborné uciliStia

obojstranna signifikancia, Statistickd vyznamnost’
oznacenie testu z ruského jazyka, aroveil B

Point Biserial, parameter medzipolozkovej korelacie

korela¢ny koeficient, koeficient vecnej signifikancie

3 Rusky jazyk — uroven B



Uvod

Diia 28. marca 2007 sa konala externa ¢ast’ maturitnej skusky (EC MS) z ruského jazyka
v urovni A a B.

Cielom externej Casti maturitnej skusky je priniest porovnatelné vysledky pre Ziakov
z celého Slovenska.

V prvej &asti spravy kvantifikujeme Statisticky subor. Udaje o poétoch Ziakov su &lenené
z hl'adiska uzemného, inStitucionalneho a rodového.

V daldej Casti  Vysledky prezentujeme mozné faktory rozdielnosti vykonov v EC MS
prostrednictvom zakladnych Statistickych charakteristik testu, distriblcie uspeSnosti ziakov a vys-
ledky spracované podl'a vybranych triediacich znakov po uprave bodovania kritickych poloziek.

V Casti Polozkova analyza sa vraciame k vysledkom pred upravou bodovania, predkladame
informécie o psychometrickych charakteristikach testu a postupne dokladujeme odhalovanie
kritickych poloziek.

V Zavere sumarizujeme Statistické zistenia smerované k hodnoteniu meranej populacie
a kovereniu meraciecho nastroja a pripadne identifikujeme jeho slabiny v zdujme buduceho
skvalitnenia tvorby testov. K sprave pripajame plné znenie variantu testu, ktory bol pouzity
v poloZkovej analyze.

Informacie, ktoré sprava prinasa, su urCené tvorcom testov a didaktikom jednotlivych
predmetov. Boli by sme radi, keby si externd maturitna skiska postupne ziskala doveru a kredit
nielen v rdmci Slovenska, ale aj Eurdpskej tnie.

Stcastou spravy je samostatny dokument - Priru€ka, v ktorej uvddzame vychodiska

testovania, zakladné informacie o priebehu EC MS, o testovacich nastrojoch, metddach spracovania
dat a vysvetlenie niektorych odbornych pojmov, Statistickych postupov a vzorcov.
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1 Testovani ziaci

V predmete rusky jazyk troveit B maturovalo 912 ziakov. Najviac ich bolo z PreSovského
kraja — 28 % a najmenej z Trnavského kraja — 0,8 %. Rozlozenie d’alSich maturantov podl'a kraja
priblizuje 1. tabulka, podla zriadovatel'a Skoly 2. tabulka, podla typu skoly 3. tabulka, podla
pohlavia 4. tabul’ka. 5. tabul’ka dokladuje rovnomernost’ administracie variantov testu RJ07B medzi
maturantov.

1. tabul’ka Pocet $kol a Ziakov podl’a krajov
Skoly Ziaci
pocet % pocet %
Kraj BA 7 8,3% 173 19,0%
T 3 3,6% 7 8%
™ 7 8,3% 44 4,8%
NR 7 8,3% 47 5,2%
ZA 8 9,5% 161 17.7%
BB 7 8,3% 27 3,0%
PO 26 31,0% 255 28,0%
KE 19 22,6% 198 21,7%
Spolu 84 100,0% 912 100,0%
2. tabul’ka Pocet §kol a Ziakov podl’a zriad’ovatel’a
Skoly Ziaci
pocet % pocet %
Zriadovatel | Statne skoly 69 82,1% 567 62,2%
Sukromné Skoly 14 16,7% 344 37,7%
Cirkevné $koly 1 1,2% 1 1%
Spolu 84 100,0% 912 100,0%
3. tabul’ka Pocet §kol a Ziakov podl’a typu Skoly
Skoly Ziaci
pocet % pocet %
Typ GYM 35 1.7% 365 40,0%
Skoly SOS 27 32,1% 364 39,9%
z38 1 13,1% 79 8,7%
SouU 1 13,1% 104 11,4%
Spolu 84 100,0% 912 100,0%
4. tabulka Pocet Ziakov podl’a pohlavia
pocet %
Pohlavie chlapci 271 29,7%
dievéata 641 70,3%
Spolu 912 100,0%
5. tabul’ka Pocet Ziakov podPla variantov
pocet %
Variant 3025 451 49,5%
3033 461 50,5%
Spolu 912 100,0%
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2 Vysledky

2.1 VSeobecné vysledky

Statistické charakteristiky v nasledujiicich tabulkich vyjadrujii uspesnost Ziakov ako aj
kvalitu testu po uprave bodovania, kedy sa v polozkach, ktoré vykazovali nevhodné Statistické
vlastnosti, pridelil kazdému Ziakovi 1 bod.

Vysvetlenie pouzitych charakteristik je uvedené v Prirucke.

6. tabul’ka  Vysledné psychometrické charakteristiky percentuilnej uspesnosti testu RJ07B
Test
RJO7B
Cast
Pocuvanie Gramatika Citanie Spolu

Pocet testovanych ziakov 912 912 912 912
Maximum 100,0 95,0 100,0 96,7
Minimum 10,0 22,5 10,0 16,7
Priemer 74,6 62,8 61,2 66,2
Standardna odchylka 16,7 13,7 19,0 13,9
Intervalovy odhad Uspesnosti populacie - doina hranica 41,7 35,9 23,9 38,9
Intervalovy odhad Uspesnosti populacie - horna hranica 100,0 89,7 98,6 93,5
Standardna chyba priemernej Gspednosti ,6 ) ,6 5
Interval spolahlivosti pre priemernu Uspes$nost - dolna hranica 73,5 61,9 60,0 65,3
Interval spolahlivosti pre priemernu Uspe$nost - horna hranica 75,6 63,7 62,5 67,1
Cronbachovo alfa 792 ,781 ,785 ,893
Standardna chyba merania pre Gspe$nost’ 7,6 6,4 8,8 4,6
Intervalovy odhad Uspesnosti individualneho Ziaka 15,0 12,6 17,3 8,9

1. graf
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Rozdelenie Ziakov s tispeSnost’ou mensou ako 33%

7. tabuPka
Pohlavie
chlapci dievcata Spolu
Typ GYM 1 2 3
Skoly S0S 1 6 7
ZSS 0 2 2
Sou 3 0 3
Spolu 5 10 15
8. tabul’ka Prepojenie uspesnosti a percentilu
Uspesnost Percentil Podet Ziakov
1 16,7 0 1
2 22,5 A 1
3 23,3 2 1
4 242 3 1
5 27,5 4 1
6 28,3 5 1
7 29,2 7 2
8 30,0 9 2
9 30,8 1,1 2
10 31,7 1,3 1
11 32,5 14 2
12 333 16 2
13 34,2 1,9 1
14 35,0 2,0 1
15 358 2.1 1
16 36,7 2,2 1
17 37,5 23 4
18 38,3 2,7 3
19 39,2 3,1 3
20 40,0 34 2
21 40,8 3,6 5
22 417 42 7
23 425 49 5
24 433 55 10
25 442 6.6 4
26 45,0 7,0 4
27 458 75 7
28 46,7 8,2 5
29 47,5 8,8 9
30 483 9,8 10
31 49,2 10,9 9
32 50,0 11,8 10
33 50,8 12,9 12
34 51,7 14,3 15
35 52,5 15,9 13
36 533 17,3 13
37 54,2 18,8 17
38 55,0 20,6 19
39 558 227 18
40 56,7 247 16
41 57,5 26,4 8
42 58,3 27,3 19
43 59,2 29,4 11
44 60,0 30,6 23
EC MS 2007
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45 60,8 33,1 19
46 61,7 35,2 21
47 62,5 37,5 19
48 63,3 39,6 22
49 64,2 420 18
50 65,0 440 20
51 65,8 46,2 21
52 66,7 485 20
53 67,5 50,7 12
54 68,3 52,0 20
55 69,2 54,2 19
56 70,0 56,3 25
57 70,8 59,0 23
58 71,7 61,5 22
59 725 63,9 17
60 733 65,8 16
61 74,2 67,5 21
62 75,0 69,8 21
63 75,8 72,1 23
64 76,7 74,7 20
65 775 76,9 10
66 783 78,0 18
67 79,2 79,9 14
68 80,0 81,5 24
69 80,8 84,1 13
70 81,7 85,5 13
1 82,5 87,0 15
72 83,3 88,6 13
73 84,2 90,0 9
74 85,0 91,0 11
75 85,8 92,2 10
76 86,7 933 10
” 87,5 94,4 8
78 88,3 953 7
7 89,2 96,1 9
80 90,0 97,0 6
81 90,8 97,7 2
82 91,7 97,9 2
83 925 98,1 8
84 933 99,0 2
85 94,2 99,2 2
86 95,0 99,5 3
87 95,8 99,8 1
88 96,7 99,9 1

Podla 7. tabulky 15 Ziakov nedosiahlo 33 % hranicu uspesnosti v EC MS z RJO7B.
Prevazne ide o Ziakov strednych odbornych $kol, pricom najniZSia Gspesnost’ bola 16,7 % - jeden
ziak. Z 8. tabul’ky vidime, Ze tato skupina tvori 1,4 % z celkového poctu zucastnenych.

Dalej mozno vidiet’ (8. tabulka), Ze priblizne 11 % Ziakov dosiahlo spesnost’ nizsiu ako
50 %. Uspesnost vyssiu ako 90 % dosiahlo 21 Zziakov, ¢o predstavuje asi 2,3 % vietkych
zucCastnenych Ziakov, pricom najvysSia dosiahnutd tspesnost’ bola 96,7 % - jeden Ziak. Ked'Ze 50.
percentil sa nachadza priblizne v 53. riadku z 88 riadkov, méZeme indukovat’, Ze test o nieco lepSie
diferencoval ziakov s nizSou uspeSnost'ou (pod 67 %) ako Ziakov s vys$Sou Uspesnostou (nad 68 %).

Podl’a 1. grafu predpokladdme normalne rozlozenie pocetnosti uspesnosti ziakov v RJO7B.
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2.2 Analyza rozdielov vo vysledkoch

V tejto Casti spravy poukazujeme na rozdiely vo vysledkoch Ziakov podla typu Skoly,
krajov, zriad'ovatel'a, pohlavia a znamky, ktoru Zziaci ziskali na polrocnom vysved¢eni v danom
predmete.

2.2.1 Rozdiely podPa typu Skoly

9. tabulka  Uspe$nost’ podPa typu Skoly 1

Std.chyba

Typ Skoly N Priemer priemeru
GYM 365 72,5 7
ostatné 547 62,0 5
Spolu 912 66,2 5

2. graf Typ Skoly 1 a uspeSnost’

100%

GYM ostatné

10. tabul’ka UspeSnost’ podla typu $koly 2

Std.chyba
Typ Skoly N Priemer priemeru
GYM 365 72,5 7
SOS 364 63,0 7
ZSS 79 61,7 1,3
SOu 104 58,8 1,3
Spolu 912 66,2 5

Priemerna tuspesSnost’ Ziakov gymnazii (72,5 %) je signifikantne vysSia ako UspeSnost’
zvysnych troch skupin, a to aj v priemernych uspesnostiach jednotlivych Casti testu, vid’ 4. graf .

Od narodného priemeru sa priemerna uspesnost’ gymnazistov liSi pozitivne (je vys$sia ako
narodny priemer), na Urovni strednej vecnej signifikancie, r = 0,43. Na opac¢nom konci Skaly
priemernych uspesnosti je skupina ziakov strednych odbornych ucilist’ (58,8 %), ich hor$i vykon
v porovnani s narodnym priemerom sa preukazal na urovni silnej vecnej signifikancie, r = 0,50.
Postavenie d’alsich skupin podla typu Skoly ukazuje 11. tabul’ka.

Cast’ testu ‘pociivanie’ dosiahla vyssiu uspesnost’ ako ¢ast’ ‘Citanie’ v oboch typoch $kol 1
(GYM, ostatné). Usporiadanie tspesnosti vSetkych Casti testu z tohto pohl'adu je zhodné (4. graf).
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3. graf Typ Skoly 2 a tuspeSnost’
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11. tabul’ka Porovnanie tispesnosti podl’a typov §kél s nirodnym priemerom

Narodny priemer= 66.2
Vecna
Typ Skoly t df Sig. signifikancia
GYM 9,041 364 ,000 43
SOS -4,781 363 ,000 24
ZsS -3,456 78 ,001 ,36
Sou -5,880 103 ,000 ,50
4. graf Vysledky jednotlivych ¢asti testu podPla typu Skoly 1
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2.2.2 Rozdiely podPa krajov

12. tabul’ka I'Jspe§nost’ podl’a krajov

Std.chyba
Kraj N Priemer priemeru
BA 173 60,5 9
T 7 78,3 6,6
N 44 68,3 2,5
NR 47 65,2 1,9
ZA 161 62,3 11
BB 27 59,5 2,2
PO 255 73,7 8
KE 198 64,9 9

Porovnavat’ uspesnost’ podl'a v§etkych krajov by nebolo vhodné, ked’ze pocetnost’ suborov
je velmi rézna. V nasledujucom 5. grafe a 13. tabul’ke sme Trnavsky kraj nezahrnuli.

5. graf Kraje podl’a tspesnosti

100%

PO TN NR KE ZA BA BB

13. tabul’ka Porovnanie priemerov krajov s nirodnym priemerom

Narodny priemer = 66.2
Vecna

Kraj t df Sig. signifikancia

BA -5,991 172 ,000 42
N ,830 43 411 13
NR -,556 46 ,581 ,08
ZA -3,607 160 ,000 27
BB -3,096 26 ,005 ,52
PO 9,384 254 ,000 ,51
KE -1,475 197 ,142 ,10

Rozdiely v dosiahnutej uspesnosti podla krajov s ndrodnym priemerom sa ako signifikantné
preukazali v pripade Bratislavského — horsie (na tirovni strednej vecnej signifikancie), Zilinského —
horSie ( na urovni miernej vecnej signifikancie), Banskobystrického — horSie (na Grovni silnej
vecnej signifikancie) a PreSovského kraja — lepSie (na urovni silnej vecnej signifikancie).
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2.2.3 Rozdiely podl’a zriad’ovatela

14. tabul’ka UspeSnost’ podla zriad’ovatela

Std.chyba

Zriadovatel N Priemer priemeru
Statne Skoly 567 68,6

Sukromné Skoly 344 62,2

Cirkevné Skoly 1 74,2 .
Spolu 912 66,2 5

6. graf Zriad’ovatelia podl’a uspeSnosti
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. tabul’ka orovnanie priemerov podl’a zriad’ovatel’a s narodnym priemerom
15. tabulka P dr d’ovatel dny

Narodny priemer 66,2 %

Zriadovatel t df Stat. sig. Vec. sig.
Statne Skoly 4,282 566 ,000 A77
Sukromné Skoly -5,404 343 ,000 ,280

Najpocetnejsiu skupinu tvorili Ziaci Statnych §kol — 62,2 %, z cirkevnych $kol sa zacastnil
jeden ziak, preto budeme porovnavat’ iba ziakov Statnych a stikromnych $§kol: dosiahnuta priemerna
uspesSnost’ Ziakov zo Statnych $kol ( 68,6 %) v teste RJO7B bola signifikantne vysSia ako tGspesnost’
ziakov sukromnych $kol ( 62,2 % ). Od narodného priemeru v zmysle lepSich — Statne skoly,
a v zmysle horSich vysledkov — stikromné Skoly, sa liSili priemerné vykony na trovni slabej
a miernej vecnej signifikancie.

2.2.4 Rozdiely podl’a pohlavia

16. tabulka Uspesnost’ podl’a pohlavia

Std.chyba
Pohlavie N Priemer priemeru
chlapci 271 66,5
dievcata 641 66,1

EC MS 2007 12 Rusky jazyk — uroven B



7. graf Pohlavie podla uspesSnosti
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V porovnani podl'a pohlavia rozdiely v priemernych vykonoch neboli signifikantné.

2.2.5 Rozdiely podl’a znamky

17. tabulka UspeSnost’ podl’a znamky

Std.chyba
Znamka N Priemer priemeru
1 187 77,3 ,8
2 295 68,1 7
3 275 62,3 7
4 122 56,9 1,0
5 1 541 4,8
bez udaju 22 52,2 4,3
8. graf Znamka podl’a uspeSnosti
100%
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18. tabul’ka

Porovnanie priemerov podl’a znamky s narodnym priemerom

Narodny priemer = 66.2
Vecna
Znamka t df Sig. signifikancia
1 14,711 186 ,000 73
2 2,659 294 ,008 15
3 -5,289 274 ,000 ,30
4 -8,951 121 ,000 ,63
5 -2,533 10 ,030 ,63
Bez udaja -3,219 21 ,004 ,57

Z 8. grafu vidime ocakdvané usporiadanie Uspesnosti. Priemerna tGspesnost’ v teste Ziakov,
ktori na polroénom vysvedceni mali stupent 1 - vyborny, bola 77 %. Priemerny vykon tejto skupiny
v porovnani s narodnym priemerom sa preukdzal ako lep$i, ato na vePmi silnej Urovni vecnej
signifikancie, kde je r = 0,73, vid’ 18. tabul’ka. Vecna signifikancia lepSich vykonov ako narodny
priemer dvojkarov je vePmi mierna, trojkdrov mierna. Ziaci d’alsich klasifikaénych stupiiov

dosiahli silne vecne signifikantné horsie vysledky ako narodny priemer.

EC MS 2007
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3  Polozkova analyza

Na to, aby sme mohli vysledky testu povazovat’ za spolahlivé, musime poznat’ vlastnosti
testu. V tejto Casti spravy predkladame okrem zakladnych psychometrickych charakteristik testu
aj vlastnosti jednotlivych poloziek, ich obtaznost, citlivost, nerieSenost, vynechanost,
nedosiahnutost’ a medzipolozkova koreldciu. Charakter a kvalitu testu spresiiujeme postupnym
odhalovanim ddévodov, pre ktoré niektoré polozky budeme povazovat’ za kritické, iné akceptovat
ako vhodné, podielajice sa na dobrej kvalite testu.

3.1 Psychometrické charakteristiky testu

S vyslednymi psychometrickymi charakteristikami testu sme sa mohli oboznamit
v predchadzajucej casti, v kapitole 2 Vysledky (6. tabulka). Znovu pripomenieme, ze vysledné
psychometrické charakteristiky percentudlnej uspesnosti testu predstavuji vlastnosti testu po Gprave
bodovania, kedy sme v kritickych polozkéch, ktoré nepreukazali dobré vlastnosti, pridelili kazdému
ziakovi po jednom bode za danu polozku.

Stav pred upravou bodovania ukazuju prvotné tabul’ky a grafy.

19. tabul’ka Prvotné psychometrické charakteristiky testu

Test
RJO7B
Cast
Pocuvanie Gramatika Citanie Spolu

Pocet testovanych ziakov 912 912 912 912
Maximum 100,0 95,0 100,0 95,0
Minimum 10,0 17,5 ,0 12,5
Priemer 74,6 61,4 53,1 63,0
Standardna odchylka 16,7 14,1 19,7 14,2
Intervalovy odhad Uspe$nosti populacie - dolna hranica 417 33,8 14,6 35,1
Intervalovy odhad Uspesnosti populécie - horna hranica 100,0 88,9 91,7 90,9
Standardna chyba priemernej ispednosti ,6 5 7 5
Interval spolahlivosti pre priemernd Uspesnost - dolna hranica 73,5 60,5 51,8 62,1
Interval spolahlivosti pre priemernd Uspesnost - horna hranica 75,6 62,3 54,4 63,9
Cronbachovo alfa 792 778 , 780 ,892
Standardna chyba merania pre Uspesnost 7.6 6,6 9,2 4,7
Intervalovy odhad Uspesnosti individualneho Ziaka 15,0 13,0 18,1 9,2

EC MS 2007
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9. graf Prvotny histogram
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3.2 Porovnanie variantov testu RJ07B

O administracii variantov testu mdzeme povedat’, Ze bolo proporéné z viacerych hl'adisk
(tzemného, instituciondlneho a rodového), co dokladuje 20. tabulka. 100 % pre variant 3025
v riadku Cirkevné Skoly predstavuje jeden Ziak, ako uz bolo spomenuté vyssie.

20. tabulka Podiel Ziakov vo variantoch podla kraja, zriad’ovatel’a, typu Skoly a pohlavia

Variant
3025 3033
% %
Kraj BA 49,1% 50,9%
TT 57,1% 42,9%
TN 47,7% 52,3%
NR 51,1% 48,9%
ZA 49,1% 50,9%
BB 48,1% 51,9%
PO 49,0% 51,0%
KE 50,5% 49,5%
Zriadovatel Statne $koly 49,2% 50,8%
Sukromné $koly 49,7% 50,3%
Cirkevné skoly 100,0% ,0%
Typ 3koly GYM 50,4% 49,6%
SOS 50,0% 50,0%
ZSS 45,6% 54,4%
SOouU 47,1% 52,9%
Pohlavie chlapci 54,2% 45,8%
dievcéata 47 4% 52,6%
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21. tabuPka Uspesnost’ Ziakov podPa variantov testu

Std.chyba

Variant N Priemer priemeru
Uspesnost 3025 451 63,5 7
3033 461 62,6 7

Okrem skumania rozdielov priemernych uspesSnosti dosiahnutych v jednotlivych variantoch
(21. tabul’ka) nas zaujima aj porovnanie uspesnosti kazdej polozky podla variantu. Po prepojeni ich
¢islovania pokracujeme v oznaceni prevzatom z variantu 3025. Nasledujuca 22. tabul’ka v druhom
stipci prezentuje obt'aznost’ (opak tispesnosti — vid® Priru¢ka) poloziek variantu 3025, treti stipec sa
vztahuje k obt’aZznosti poloziek variantu 3033 (ObtaZznost' 2), Stvrty obsahuje koeficient vecnej
signifikancie rozdielu porovnavanych obt'aznosti danej polozky podl'a variantov.

22. tabulka Percentuilna obt’aZnost’ poloZiek v oboch variantoch a vecna signifikancia

rozdielov
Polozka Vecna
Obtaznost’ Obtaznost 2 signifikancia

58 20,2 53,6 ,346
6 18,4 33,6 173

21,7 10,4 ,154

10,4 20,2 ,135
74 16,4 27,5 ,134
29 31,9 21,7 ,116
36 39,9 29,9 ,105
21 22,8 31,9 ,101
15 53,7 62,7 ,092
39 12,6 19,1 ,088

V 22. tabulke je vyber poloziek, ktoré mali najvacSiu vecnu signifikanciu rozdielov
obtaznosti podla variantov spomedzi vSetkych 80 poloziek testu. Dokazuje, Ze varianty testu
RJO7B boli ekvivalentné, ked'ze len jedna polozka (58 variant 3025) sa preukazala rozdielnou
obtaznostou podla variantu na Grovni strednej signifikancie.

Varianty testu mdZzeme povazovat za rovnocenné, preto sme d’al§ie analyzy robili len so
zastupnym variantom 3025.

3.3 Obtaznost

V 10. grafe nazorne vidime prudko klesajicu Skalu obtaznosti v Casti ‘pocuvanie’.
Obt’aznost’ nizsiu ako 20 % malo 11 poloziek ( 6, 12, 7, 3, ..., 8 ) a obt’aznost’ vysSiu ako 80 % iba
jedna polozka ( 17).

V Casti ‘gramatika I ’a ‘gramatika 11 ° klesanie obt'aznosti bolo miernejsie, ked’Ze ide o Cast’
so 40 polozkami. Najmenej obtazné polozky tejto Casti testu st1 51 a 53.

.....

79, najlahsou bola polozka 63.
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10. graf Grafy obt’aZnosti poloZiek v jednotlivych castiach testu

RJO7B - variant 3025 - pocuvanie
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RJO7B - variant 3025 - gramatika Il
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Z porovnania uspesnosti podl'a typu skoly 1 (2. graf, 9. a 10. tabulka) v predchadzajicej
kapitole konStatujeme signifikantné rozdiely. Podrobnejsi rozbor — podl'a poloziek — ponuka
23. tabul’ka vyberom tych poloziek, ktoré dosiahli najva¢siu vecnu signifikanciu - mali miernu
vecnu signifikanciu (0,20 < | r|<0,30).

23. tabul’ka Percentualna obt’aznost’ poloziek podl’a typu Skoly a pedagogicka vyznamnost’
rozdielov

RJO7B - variant 3025

Polozka Obtaznost Vecna
Obtaznost GYM ostatné signifikancia

49 78,8 92,5 -,200
14 62,0 80,5 -,205
48 7,7 88,0 -,205
11 14,1 32,2 -,206
4 10,9 29,2 -,219
60 24,5 46,4 -,223
46 51,6 74,5 -,236
45 50,5 73,8 -,238
43 35,3 59,9 -,242
80 31,5 56,2 -,243
20 20,1 44,2 -,249
78 53,3 77,2 -,251
50 41,3 68,5 -,271
42 28,8 58,1 -,288

14 poloziek s miernou vecnou signifikanciou.

Nasledujtica 24. tabul’ka dokladuje, Ze aj podl'a poloZiek sa rodové rozdiely nepreukdzali.
Vsetky polozky testu RJO7B z hl'adiska porovnavania pohlavi vykazovali veI’mi miernu vecnu
signifikanciu.

24. tabulka Percentualna obt’aznost’ poloZiek podl’a pohlavia a pedagogicka vyznamnost’
rozdielov

RJO7B - variant 3025

Polozka

Obtaznost Obtaznost Vecna
chlapci dievéata signifikancia
60 50,3 31,3 ,185
11 15,0 29,6 -,159
68 37,4 54,6 -,161

3 pripady z 80 poloziek, ktoré mali vo vecnej signifikancii najvyssiu absolutnu hodnotu.

3.4 Reliabilita a medzipolozkova korelacia

Porovnanie reliability jednotlivych Casti variantov testu RJ07B ukazuje 25. tabul’ka. Vidime,
ze pri poctoch maturantov (451 a 461) testovanie v oboch variantoch podl'a ich Casti bolo rovnako
spol'ahlivé.

25. tabul’ka Reliabilita jednotlivych casti testu RJO7B

Variant Pocuvanie Gramatika Citanie Spolu
3025 ,804 772 ,766 ,890
3033 ,783 ,786 ,793 ,895
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Zostupné usporiadanie poloziek podl'a stondsobku koeficienta P.Bis. prezentuje 11. graf.

11. graf Medzipolozkova korelacia (Point Biserial)
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RJO7B - variant 3025 - gramatika Il
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Odlisnt kvalitu Casti ‘gramatika 1 ’a ‘gramatika Il > sme pozorovali uz v predchadzajlcej
analyze 3.3 ObtazZnost’. Aj medzipolozkova koreldcia eviduje tito skuto¢nost. V casti
‘gramatika I’ nezaznameniavame Zziadnu polozku s nepriaznivym koeficientom medzipolozkove;j
korelacie, v Casti ‘gramatika Il ° viac ako dve tretiny poloziek ma koeficient mensi ako 0,20,
dokonca jedna polozka (59) ma koeficient zaporny.
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3.5 KUPuce a distraktory

Tato &ast’ polozkovej analyzy sa venuje polozkdm s vyberom odpovede. Utelom skiimania
je zistit’, aka je proporcionalita vol'by distraktorov a spravnej odpovede a usudzovat’, aki ziaci volili
spravnu odpoved'. V teste RIO6B pdjde o tieto skupiny poloziek: 1-13, 21-40, 61-67, 68-73.

Spravna odpoved’ je vyznacena Zltou farbou.

V hlavicke tabulky su uvedené moznosti odpovedi A, B, C, D. Oznacenie X sa vztahuje na
ziakov, ktori neodpovedali.

V prvom riadku tabul’ky st uvedené hodnoty medzipolozkovej korelacie (P.Bis.). V druhom
riadku tabul’ky p znamena podiel Ziakov, ktori si vybrali dani moZznost’. V tretom riadku tabul’ky N
znamena pocet ziakov, ktori si vybrali danii moznost’.

Kritéria hodnotenia poloziek s vyberom odpovede
1. Podiel ziakov, ktori si vybrali spravnu odpoved’ by mal byt najvacsi.
2. Hodnota P.Bis. pri spravnej odpovede by mala byt vacsia ako 0,20 (optimalne vicsia ako 0,25).
3. Hodnota P.Bis. pri nespravnej odpovede (distraktore) by mala byt zaporna.

Akékol'vek nedodrzanie tychto kritérii zvyraznujeme cervenou alebo hnedou farbou.

Cervena farba identifikuje v spravnej odpovedi hodnotu P.Bis. mensiu ako 0,2. Hneda farba
identifikuje distraktory, ktoré¢ maji kladnu hodnotu P.Bis..

26. tabul’ka Polozky s vyberom odpovede — analyza distraktorov

Polozky ¢. 1 —13:

AO1 BO1 Co1 D01 X01
1 P. Bis. T ~.26 27 03

2 00 06 93 00 00
N 2,00 28,00 419,00 1,00 1,00

AO2 B02 C02 D02 X02
1 P. Bis. -03 -24 -24 35 -03
2 01 05 04 90 00
3 N 4,00 21,00 17,00 408,00 1,00

Vari AO3 BO3 C03 D03 X03
1 P. Bis. ~06 36 -21 -30 A7
2 03 90 04 03 00
N 15,00 404,00 18,00 12,00 2,00

AO4 B04 C04 D04 X04
1 P. Bis. 27 A4 -04 33 10
2 p 15 03 03 78 01
3 N 67,00 12,00 14,00 353,00 5,00

A05 BO5 C05 D05 X05

1 P. Bis. -02 19 07

2 02 96 02 00 00
N 7,00 433,00 10,00 1,00 ,00
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A06 B06 C06 D06 X06
1 P. Bis. 36 -09 -23 -21 11
2 p 82 04 06 04 03

N 368,00 18,00 29,00 20,00 15,00
AO7 B07 co7 D07 X07
1 P. Bis. 12 -37 40 -04 12
2 02 07 88 02 01
3 7,00 33,00 397,00 9,00 5,00
A08 B08 X08
1 P. Bis. 19 23 14
2 P 03 97 01
N 12,00 436,00 3,00
A09 B09 X09
1 P. Bis. 41 -,40 -10
2 p ,96 03 .00
3 435,00 14,00 2,00
A10 B10 X10
1 P. Bis. 28 25 13
2 p 92 07 01
N 416,00 32,00 3,00
A11 B11 X11
1 P. Bis. -35 35 -05
2 p 25 75 ,00
3 111,00 339,00 1,00
A12 B12 X12
T P. Bis. -33 34 -.06
2 p A7 82 01
N 77,00 371,00 3,00
A13 B13 X13
1 P. Bis. 7 ~08
2 ) 95 05 01
3 427,00 21,00 3,00
Polozky €. 21 — 40:
A21 B21 c21 D21 x21
1 P. Bis. 24 22 ~06 ~04
2 ) 77 19 03 01 ,00
N 348,00 84,00 15,00 4,00 ,00
Varf A22 B22 c22 D22 X22
1 P. Bis. -,14 -,09 21 - 11 ~05
2 p 02 14 71 A1 02
3 N 11,00 64,00 318,00 51,00 7,00
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A23 B23 C23 D23 X23
1 P. Bis. -21 -,20 -,07 ,33
2 14 ,09 ,05 71 ,00
N 65,00 40,00 23,00 322,00 1,00
A24 B24 C24 D24 X24
1 P. Bis. -,18 ,32 -,24 -,07 .
2 p ,06 7 1 ,06 ,00
3 N 26,00 346,00 51,00 28,00 ,00
A25 B25 C25 D25 X25
1 P. Bis. -,09 -,20 ,26
2 ,20 42 ,32 ,04 ,01
N 89,00 191,00 146,00 19,00 6,00
A26 B26 C26 D26 X26
1 P. Bis. -,23 -13 -,09 ,31 -,04
2 p 24 ,02 ,07 ,67 ,00
3 N 107,00 9,00 31,00 302,00 2,00
A27 B27 C27 D27 X27
1 P. Bis. 13 -,16 ,03 -14 ,05
2 ,89 ,05 ,05 ,01 ,00
N 400,00 21,00 23,00 6,00 1,00
A28 B28 C28 D28 X28
1 P. Bis. -,08 27 -27 -,02
2 p ,05 ,55 12 ,28 ,01
3 N 21,00 249,00 52,00 126,00 3,00
A29 B29 C29 D29 X29
1 P. Bis. -,16 -,07 -,02 -,02
2 ,25 ,02 ,68 ,04 ,01
N 114,00 11,00 307,00 16,00 3,00
A30 B30 C30 D30 X30
1 P. Bis. .12 ,05 12 -,02
2 p ,32 ,26 1 ,29 ,02
3 N 144,00 119,00 48,00 130,00 10,00
A31 B31 C31 D31 X31
1 P. Bis. -,14 ,22 -,16 -,05 -,04
2 ,03 ,89 ,06 ,02 ,00
N 15,00 401,00 26,00 7,00 2,00
A32 B32 C32 D32 X32
1 P. Bis. -17 -,07 - 11 -,05
2 p ,75 ,03 15 ,07 ,00
3 N 337,00 12,00 69,00 31,00 2,00
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A33 B33 c33 D33 X33
P. Bis. -,26 ,31 -13
p 27 64 08 00 00
N 123,00 289,00 35,00 2,00 2,00
A34 B34 C34 D34 X34
P.Bis. ~16 “12 ~06
10 10 16 62 02
46,00 45,00 74,00 278,00 8,00
A35 B35 C35 D35 X35
P.Bis. 13 05 -12 ~04
P 65 13 14 07 00
N 295,00 59,00 64,00 32,00 1,00
A36 B36 C36 D36 X36
P.Bis. 00 12 ~04 ~03
p 29 07 60 03 00
N 131,00 33,00 271,00 14,00 2,00
A37 B37 Cc37 D37 X37
P Bis. ~04 08 01 ~10 ~10
p 08 78 10 03 00
N 35,00 354,00 47,00 13,00 2,00
A38 B38 c38 D38 X38
P. Bis. -,01 -,23 -,02
p 14 1 02 73 01
N 61,00 49,00 9,00 328,00 4,00
A39 B39 Cc39 D39 X39
P.Bis. 23 ~16 —21 02 08
P 87 04 07 01 01
N 394,00 20,00 30,00 4,00 3,00
A40 B40 C40 D40 X40
P.Bis. ~04 ~09 14 05
p 10 1 73 06 00
N 44,00 48,00 330,00 28,00 1,00
Polozky €. 61 — 67:
A6t | Be1 | cet | D61 | E61 | Fe1 | cel | Het | i1 J61_| Xt
P.Bis. 16 | 056 | 10 | -02 29 | -06 | -02 0T | -0
P 09 53 01 01 23 07 00 |00 00 00 06
N 39,00 | 2370 | 600 | 300 | 105 | 3000 | 1,00 | 2,00 00 [ 1,00 | 2500
A62 | Be2 | ce2 | De2 | E62 | Fe2 | Ge2 | He2 | 162 | Je2 | Xe2
P.Bis. 30 | -05 | -08 | -24| -10] -03| -03] -02| -02| -03| -19
P 69 03 03 03 03 10 00 01 00 02 06
N 3120 | 1200 | 1500 | 12,00 | 13,00 | 47,00 | 200 | 300 | 200 | 7,00 | 26,00
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A63 B63 | c63 | D63 | E63 | Fe3 | Ge3 | He3 163 J63 X63
1 P. Bis. -,08 =11 -13 27 -,05 ,00 ,00 . . -,23
2 b 01 04 02 88 02 ,00 ,00 00 00 00 02
3 N 3,00 | 16,00 | 10,00 | 397,0 | 800 | 200 | 200 00 00 00 | 10,00
A64 B64 C64
7 P. Bis. 19 02
2 03 36 03
3 14,00 | 1620 | 15,00 00 | 5200 | 1800 | 22,00 | 81,00 | 300 | 5800 | 23,00
A65 | B65 C65 De5 | Ee5 | F65 | Ges | Hes 165 J65 X65
P Bis. 13 ) 05 | 10 | .17 20 | .18 03 | .04 02 | -2
D 100 100 08 01 03 51 28 100 02 01 04
N 1,00 00 | 3800 | 300 | 1500 230 126 | 1,00 | 11,00 | 400 | 18,00
A66 | Be6 | ces | Des | Ees F66 | G66 | He6 166 J66 | X66
7 P. Bis. 13 | 14 206 | 02 -0 31 04 05 A
2 b 00 04 04 01 20 04 25 13 03 12 14
3 N 1,00 | 1800 | 18,00 | 600 | 91,00 | 16,00 111 | 58,00 | 13,00 | 54,00 | 63,00
A67 B67 | c67 | pe7 | E67 | Fe7 | Ge7 | He7 167 J67 | xe7
7 P Bis. ~05 S04 | .05 | -02 04 12 12 13 30 | .07 ~19
2 b 06 02 03 01 01 02 04 01 74 02 04
3 N 2500 | 800 | 14,00 | 400 | 3,00 | 11,00 | 17,00 | 4,00 332 | 11,00 | 19,00
Polozky ¢. 68 — 73:
Polozka AA AB AC AD AE BA BB BC BD BE X Y
68| 18,80% 2,20%| 0,40% | 1,10% | 4,70% |51,00% | 2,40% | 1,10% | 2,20% 2,40% | 6,00% | 7,50%
69| 1,80% 0,90% | 3,10% | 1,10% | 68,10% | 1,60% | 0,40% | 0,70%| 2,00% | 10,90% | 2,90% | 6,70%
701 1,30% 4,90%|19,70% | 0,40% | 0,40% | 0,20% | 1,80% | 59,60% | 0,20% 0,70% | 4,90% | 5,80%
711 67,60% 1,80% | 0,20% | 2,40% | 0,40% |10,00% | 1,60% | 0,70%| 4,70% 0,00% | 6,90% | 3,80%
72 2,20% 0,20%| 0,20% | 2,40% | 1,10%| 2,40%|0,90% | 3,30% | 70,50% 2,70% | 6,70% | 7,30%
73] 1,10% | 74,50% | 0,90% | 1,10% | 0,90% | 0,40% |5,30%| 3,30% | 0,90%| 0,20%| 4,90%| 6,40%

3.6

Medzi polozkami s vyberom odpovede je polovica poloziek bez kritickych hodnot P.Bis.
Medzi nimi méame polozky vel'mi I'ahké (napr. 8, 9, 5, 13, 1, 10, 2, 3 — konfrontujte s 10. grafom),
ktoré¢ vSak dobre diferencovali ,uspeSnych® a ,menej uspeSnych® ziakov. Prikladom vel'mi
efektivnych poloziek mozu byt: 4, 6, 7, 9, 11, 12, 21, 22, 24, 26, 31, 62, 65, 67 (uvedené bez
kvalitativneho usporiadania).
Kritickymi polozkami medzipolozkovej korelacie sa ukazali: 27, 30, 34, 35, 36, 37, 64 a 66.

Citlivost’

Za optimalnu citlivost’ polozky povazujeme citlivost’ percentualnych hodnét nad 20 %.
V casti testu ‘pocuvanie’ tomuto intervalu nevyhovovali polozky 9, 10, 8, 13 a 5 (vymenované zos-
tupne s klesajticou citlivostou), v Casti ‘gramatika ’ polozky 54, 55, 27, 39, 40, 35, 53, 51,37 a 59,
v Casti ‘Citanie’ len polozka 79 (vid’ 12. graf).
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12. graf Citlivost’ polozZiek podla jednotlivych Casti testu

RJO7B - variant 3025 - pocuvanie
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RJO7B - variant 3025 - gramatika Il
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3.7 Distribucia uspesnosti a citlivost’

Grafy distribucie Gspesnosti pomahaju charakterizovat’, ako v danej polozke suvisi uspesnost’
jej rieSenia s celkovou vykonnostou ziakov. O polozke sa dozvedame, aki ma silu diferencovat’.

V 13. grafe na x-ovej osi su ziaci rozdeleni podla celkovej tspesnosti v teste do 10 skupin.
V prvej skupine (1) sa nachadzaji ziaci snajvy$Sou percentudlnou uspesnostou rieSenia
testu, poslednu skupinu (10) tvoria najmenej Gspesni Ziaci. Y-ova os vyjadruje priemerntl uspesnost’
jednotlivych skupin Ziakov v danej polozke. VIavo pri kazdom grafe je uvedena citlivost’ polozky.
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13. graf

Grafy distribucie uspeSnosti
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Z 13. grafu mozno usudzovat, ze niektoré polozky vel'mi dobre diferencuju ziakov.
Napriklad najmenej tspesnych ziakov (10. skupina) vyraznejSie oddel'uje od ostatnych polozka 72,
postupne mdézeme menovat’ d’alSie: 2, 1, 67, 41, 40, 6, ale aj 9. Naopak, najuspesnejSich ziakov
vyraznejSie separuju polozky napr.: 25, 29, 46, 34, 57, 65, 66, 17. Prikladom optimalnej
diferenciacie v celom spektre vykonov by mohli byt’ polozky: 15, 16, 18, 42, 43, 46, 76,78, 80. Na
celkovu vykonnost ziakov st niektoré polozky, napr.: 1, 2, 5, 8, 9, 10, 13, 27, 31, 39, 51, 53 citlivé
malo az nedostatocne, pretoze su pre vSetkych takmer rovnako I'ahké, alebo, napr.: 30, 48, 49, 79,
takmer rovnako tazké. Niektoré polozky diferencuju dobre len polovicu vykonnostného spektra,
skupiny 10 az 6, alebo 5 az 1, napr.: 14, 17, 23, 24, 61.

Vyrazne nevhodna je polozka 59, ale aj 37.

Hodnotenie si nerobi narok na komplexnost,, je len prikladom, ako sa v 13. grafe moze
Citatel’ orientovat’.

3.8 NerieSenost’

Najviac rieSend bola Cast’ ‘gramatika I °. VyraznejSie narasta nerieSenost az v poslednej
Stvrtine testu — Cast’ ‘Citanie’, ide o 5-6 poloziek, pricom najvyssia hodnota nerieSenosti bola 40 % -
polozka 79. Pozornost’ treba venovat' aj 17. polozke v Casti ‘pocuvanie’. (14. graf, zostupné
usporiadanie poloziek podla Casti testu RJO7B).

Polozky 5,21, 24 a 54 riesil kazdy ziak.

Niektoré pri¢iny nerieSenosti ilustruje 15. graf. Polozky st usporiadané podl'a poradia
v teste, podiel nedosiahnutosti na nerieSenosti je zndzorneny farebne.

14. graf Polozky jednotlivych ¢asti testu usporiadané podl’a nerieSenosti
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15. graf Vynechanost’ a nedosiahnutost’ poloZiek v jednotlivych ¢astiach testu
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3.9 Sdhrnné charakteristiky poloziek

V nasledujucej 27. tabul’ke uvddzame sihrnné charakteristiky jednotlivych poloziek v teste.
Kriticka obtaznost v druhom stlpci je vyznacena farebne, v poslednom stlpci (stonasobok
koeficientu P.Bis.) sme tiez farebne zvyraznili polozky, ktoré sme identifikovali ako problematické

z hl'adiska medzipolozkovej korelacie.
= (Cervenou farbou sme zvyraznili polozky, ktoré mali zaporny P.Bis.

* Tmavooranzovou farbou sme zvyraznili polozky, ktoré mali hodnotu koreldcie so zvyskom

testu 5<P.Bis.<10.

= Svetlooranzovou farbou sme zvyraznili polozky, ktoré mali hodnotu korelacie so zvyskom

testu 10<P.Bis.<15.

= Zltou farbou sme zvyraznili polozky, ktoré mali hodnotu korelacie so zvyskom testu
15<P.Bis.<20.

27. tabulka Sidhrnné charakteristiky poloZiek

RJO7B - variant 30252

Korelacia medzi
polozkou a
zvySkom testu

Polozka Obtaznost’ Citlivost’ Nedosiahnutost VVynechanost NerieSenost (Point Biserial)

1 7,1 20,0 ,00 22 22 26,8
2 95 27,8 ,00 22 22 34,7
3 10,4 30,0 ,00 44 44 36,3
4 21,7 48,9 ,00 1,11 1,11 32,9
5 4,0 10,0 ,00 ,00 ,00 17,2
6 18,4 50,0 ,00 3,33 3,33 36,2
7 12,0 37,8 ,00 1,11 1,11 39,5
8 &8 14,4 ,00 ,67 ,67 23,2
9 3,5 17,8 ,00 44 44 41,5
10 7,8 16,7 ,00 ,67 ,67 28,1
11 24,8 46,7 ,00 ,22 ,22 354
12 17,7 38,9 ,00 ,67 ,67 34,1
13 5,8 11,1 ,00 ,67 ,67 18,8
14 72,9 63,3 44 9,53 9,98 39,8
15 53,7 73,3 44 11,97 12,42 52,7
16 40,6 68,9 ,67 8,43 9,09 49,1
17 82,3 45,6 ,67 22,62 23,28 31,9
18 36,4 63,3 1,33 5,54 6,87 47,1
19 31,7 711 1,55 3,77 5,32 53,2
20 34,4 66,7 1,55 3,77 5,32 50,5

8. Casti testu = Poglivanie

Najviac kritickych poloziek z hl'adiska vel'mi nizkej obt’aznosti je v Casti ‘pocuvanie’. Je to
sedem poloziek: 1, 2, 5, 8, 9, 10, 13. Spomedzi tychto dve nedosiahli dostato¢nti hodnotu P.Bis.,
polozky 5 a 13.
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Charakteristiky poloziek: RJO7B - variant 3025 2

Korelacia medzi
polozkou a

Nedosiahnutos zvySkom testu

Polozka Obtaznost Citlivost’ t Vynechanost’ NerieSenost (Point Biserial)
1 21 22,8 28,9 ,00 ,00 ,00 23,7
2 22 29,5 33,3 ,00 1,55 1,55 20,6
3 23 28,6 45,6 ,00 22 22 32,6
4 24 23,3 34,4 ,00 ,00 ,00 31,6
5 25 67,6 27,8 ,00 1,33 1,33 26,3
6 26 33,0 48,9 ,00 44 44 30,5
7 27 11,3 16,7 ,00 ,22 ,22 12,9
8 28 44,8 37,8 ,00 ,67 ,67 271
9 29 31,9 36,7 ,00 ,67 ,67 18,5
10 30 71,2 20,0 ,00 2,22 2,22 12,2
11 31 11,1 20,0 ,00 44 44 22,3
12 32 25,3 31,1 ,00 44 44 19,0
13 33 35,9 36,7 ,00 44 44 30,8
14 34 38,4 34,4 ,00 1,77 1,77 17,4
15 35 34,6 111 ,00 ,22 ,22 13,0
16 36 39,9 22,2 ,00 44 44 11,5
17 37 21,5 4.4 ,00 44 44 8,0
18 38 27,3 26,7 ,00 ,89 ,89 17,4
19 39 12,6 16,7 ,00 ,67 ,67 22,8
20 40 26,8 13,3 ,00 ,22 ,22 13,7
21 41 33,9 43,3 ,00 1,11 1,11 33,1
22 42 46,1 711 ,00 ,67 ,67 50,9
23 43 49,9 68,9 ,00 ,89 ,89 50,1
24 44 78,3 28,9 ,00 1,77 1,77 22,2
25 45 64,3 54,4 ,00 2,22 2,22 43,2
26 46 65,2 57,8 ,00 2,22 2,22 37,0
27 47 74,3 35,6 ,00 3,33 3,33 33,7
28 48 81,4 42,2 ,00 3,10 3,10 39,8
29 49 86,9 27,8 ,00 3,99 3,99 31,1
30 50 57,4 63,3 ,00 2,44 2,44 44,1
31 51 5,3 6,7 ,00 22 ,22 6,0
32 52 38,4 32,2 ,00 44 44 20,5
33 53 3,3 8,9 ,00 22 22 12,2
34 54 11,8 17,8 ,00 ,00 ,00 22,9
35 55 27,3 17,8 ,00 44 44 20,0
36 56 28,4 34,4 22 22 44 18,0
37 57 60,8 46,7 22 ,89 1,11 31,9
38 58 20,2 27,8 22 44 ,67 21,8

39 59 20,8 ,67 ,00 ,67

40 60 37,5 31,1 ,67 44 1,11 26,0

8. Casti testu = Gramatika

V casti ‘gramatika ° len dve polozky mali obtaznost’ niz§iu ako 10 %: polozka 51 a 53.
Citlivost’ pod hranicou 10 % mali Styri polozky: 37, 51, 53 a59. Viaceré polozky dosiahli

nevyhovujuce az kritické hodnoty P.Bis., najzavaznejsie polozka 59, 51 a 37.
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RJO7B - variant 30252

Korelacia medzi
polozkou a
zvySkom testu

Polozka Obtaznost’ Citlivost’ Nedosiahnutost VVynechanost NerieSenost (Point Biserial)

61 76,7 38,9 ,00 5,54 5,54 29,0
62 30,8 36,7 ,00 5,76 5,76 30,0
63 12,0 30,0 ,00 2,22 2,22 27,5
64 64,1 211 ,00 5,10 5,10 8,0
65 49,0 58,9 ,00 3,99 3,99 39,9
66 75,4 44,4 ,00 13,97 13,97 30,9
67 26,4 38,9 ,00 4,21 4,21 30,4
68 49,0 60,0 22 5,76 5,99 371
69 31,9 35,6 22 2,66 2,88 24,8
70 40,4 65,6 22 4,66 4,88 47,9
71 32,4 38,9 22 6,65 6,87 33,0
72 29,5 58,9 ,22 6,43 6,65 51,3
73 25,5 46,7 ,22 4,66 4,88 45,0
74 16,4 35,6 2,44 ,89 3,33 27,9
75 33,3 54,4 3,77 2,66 6,43 31,0
76 49,2 55,6 5,76 4,88 10,64 36,9
7 79,2 42,2 9,09 7,54 16,63 25,9
78 67,4 70,0 12,20 18,85 31,04 41,2
79 16,7 13,53 25,94 39,47 12,1
80 46,1 72,2 13,53 1,11 14,63 38,7

8. Casti testu = Citanie

Extrémne obt'azné sa v celom teste ukéazala jedna polozka (79). Dalsie charakteristiky tejto
polozky suvisia s touto vysokou obt’aznost’ou. Nizky P.Bis. vykazuje aj polozka 64.

Upravenie bodovania sme navrhli pre polozky :
30 — distraktor B pomylil dobrych ziakov, distraktor A volilo viac Ziakov ako spravnu odpoved’,
polozka ma nizku medzipolozkovu korelaciu — nespravne rozliSovala ziakov, za spravne odpovede
boli povazované viac distraktory A, B, D,
58 — zistili sme rozdiel v zadani spravnej odpovede podla variantov testov,
59 — polozka nespravne rozliSovala vykonnost’ ziakov,
64 - polozka nespravne rozliSovala vykonnost’ Ziakov,
79 — poloZka bola extrémne obtazna.

Vzhl'adom na vysledky polozkovej analyzy po dohode s koordinatorkou tvorby testu RJO7B

bolo upravené bodovanie poloziek 58, 59, 64 a79. Kazdému ziakovi v tychto polozkach bol
prideleny jeden bod.
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16. graf Suhrnné charakteristiky poloZiek testu
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Z.aver

Priemernd uspesSnost’ v maturitnom teste z ruského jazyka uroveil B externej ¢asti MS 2007
bola 66,2 %. Zapojenie ziakov podla kraja, typu Skoly a d’alSich hl'adisk podrobne uvadza prva
kapitola. Najlepsiu priemernt Gspesnost’ podl'a krajov dosiahli Ziaci PreSovského kraja. Podl’a typu
Skoly vyrazne najlep$i bol priemerny vykon gymnazistov. Rodové rozdiely v uspesSnosti sa
nepreukazali.

V zaujme obhéjenia externej formy maturitnej skuSky pre dant generaciu a do buducnosti,
je vzdy potrebné overit’ kvalitu testu a identifikovat’ pripadné nedostatky.

Na zaklade analyzy pocetnosti ziakov - podla krajov, zriad'ovatel’a, typu Skoly a pohlavia -
v oboch variantoch, obtaznost’ou poloziek vo variantoch, reliability podl'a variantov, usudzujeme,
ze varianty testu RJO7B st ekvivalentné.

Reliabilita testu pred upravou bodovania bola vysoka. Cronbachovo o = 0,89 potvrdzuje
vysoku presnost’ merania. Aj d’alSie parametre testu svedc¢ia o dostatocnej rozliSovacej sile testu.
PresnejSie o kvalite testu vSak vypoveda kvalita jednotlivych poloziek: obtaznost, citlivost’,
nerieSenost’ a predovSetkym medzipolozkova korelacia. Overeniu tychto parametrov sa venovala
cast’ Polozkova analyza. Téato poukazala na neStandardné vybocenia v Styroch polozkach z 80, ktoré
boli navrhnuté na upravu bodovania. Bodovanie zvySnych poloziek ostalo nezmenené. Reliabilita
takto upraveného testu sa nezmenila, Cronbachovo a = 0,89.

Pre tvorcov si dovol'ujeme navrhnit’ v budticnosti obohatit’ test z ruského jazyka tirovenn B
polozkami s obtaznost'ou medzi 70 — 80 % na ukor ,,lahkych* poloziek s obtaznostou pod 10 %
tak, aby vyskyt tychto dvoch skupin bol proporény, najmi v Casti ‘pocuvanie’.

Mozno konstatovat’, Ze tvorba testu z ruského jazyka ma v priebehu troch rokov vzrastajicu
kvalitu, v tomto roku bolo upravené bodovanie iba Styrom polozkdm z celkového poctu osemdesiat.
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Prepojenie variantov testu

3025 3033

1 1
2 2
3 3
4 4
5 5
6 6
7 7
8 8
9 9
10 10
1 1
12 12
13 13
14 14
15 15
16 16
17 17
18 18
19 19
20 20
21 21
22 22
23 23
24 24
25 25
26 26
27 27
28 28
29 29
30 30
31 31
32 32
33 33
34 34
35 35
36 36
37 37
38 38
39 39
40 40

EC MS 2007

3025 3033
41 41
42 42
43 43
44 44
45 45
46 46
47 47
48 48
49 49
50 50
51 51
52 52
53 53
54 54
55 55
56 56
57 57
58 58
59 59
60 60
61 61
62 62
63 63
64 64
65 65
66 66
67 67
69 68
68 69
73 70
72 71
71 72
70 73
77 74
78 75
74 76
75 77
76 78
80 79
79 80
51
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Priloha B

KIa¢ spravnych odpovedi pre polozky s vyberom odpovede v teste zruského jazyka — riadny
termin

Cislo tilohy Uroven B

test 3025 test 3033
01 C B
02 D C
03 B D
04 D A
05 B C
06 A D
07 C B
08 B B
09 A B
10 A A
11 B A
12 B A
13 A B
21 A C
22 C A
23 D B
24 B D
25 C A
26 D B
27 A D
28 B C
29 C A
30 D B
31 B C
32 A D
33 B A
34 D B
35 A D
36 C C
37 B A
38 D B
39 A C
40 C D
61 E B
62 A D
63 D C
64 B A
65 F E
66 G 1
67 | G
68 B-a A-e
69 A-e B-a
70 B-c A-b
71 A-a B-d
72 B-d A-a
73 A-b B-c
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KIa¢ spravnych odpovedi pre polozky s kratkou odpoved’ou v teste z ruského jazyka — riadny termin

. Uroven B
Cislo ulohy
test 3025 test 3033
14 «3Bé3pbl 6enbix HOYEn» «3Bé3pbl 6enbix HOYEn»
15 nocnepHuM akKkoppn nocnepgHuM akKkoppn
16 ABe Hegenu ABe Hepenu
17 oboux oboux
18 HepaBHMe HepaBHMe
19 nocnegHumM nocnegHum
20 Hagonro Hapgonro
41 crana crana
42 akuuemn aKkuuemn
43 Cnoeakuen Cnoeakuen
44 nepuop nepuop
45 AeATernbHOCTbLIO AeATeNnbLHOCTbLIO
46 CBA3MU CBA3MU
47 yuypeXxxaeHmamMmm yuypexxaeHMamMmm
48 3auTepecoBaHHbIMMU 3auTepecoBaHHbIMM
49 BbIPOCIIO BbIPOCIIO
50 yyacTtum yyactum
51 BefiMKoro BefiMKoro
52 TpyAHO TPyAHO
53 ropa ropa
54 paHHero paHHero
55 CTapuHHOM CTapuHHOM
56 neceH neceH
57 MCTOK MCTOK
58 nporynusan nporynusan
59 nocnepgHue nocnepHue
60 6naropapna 6naropapna
74 BYXOBHOM rpamoTre CUHUM
75 «arxXuMm4ecKyro» SIPKMM U BbIpa3UTesibHbIA
76 XVIIl /18 AYXOBHOM rpamorte
77 CUHMUM «arXuMMUUEeCKyIo»
78 fIPKMMA U BbIpa3uTersibHbIN XVIII /18
79 MHOrOuUBEeTHbIMM/PAa3HOUBETHBI | churypkm
80 urypkm MHOrouBeTHbiMu/
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Priloha C

MINISTERSTVO SKOLSTVA SLOVENSKEJ REPUBLIKY
STROMOVA 1, 813 30 BRATISLAVA

MATURITA 2007
EXTERNA CAST

RUSKY JAZYK
uroven B
kod testu: 3025

NEOTVARAJTE, POCKAJTE NA POKYN!
PRECITAJTE SI NAJPRV POKYNY K TESTU!

e Test obsahuje 80 uloh.
¢ Na vypracovanie testu budete mat’ 120 minut.

¢ V teste sa stretnete s dvoma typmi uloh:

— pri Ulohach s vyberom odpovede vyberte spravnu odpoved spomedzi niekolkych
ponukanych moznosti, z ktorych je vZdy spravna iba jedna. Spravnu odpoved zaznacte
krizikom do prislusného policka odpovedového harka oznaceného piktogramom X .

— pri Ulohach s kratkou odpovedou, ktoru tvori jedno &i niekolko slov, piste do prislusného
pofla odpovedového harka oznaceného piktogramom ﬁ .

¢ Na zaciatku kazdej Casti testu sa z inStrukcii dozviete, ktory odpovedovy harok mate pouZit.

e Pri praci smiete pouzivat iba pero s ¢iernou alebo modrou napliou. Nesmiete pouzivat zosity,
slovniky, uCebnice ani inu literataru.

e Poznamky si robte na pomocny papier. Na obsah pomocného papiera sa pri hodnoteni
neprihliada.

o Piste citatelne. Pri pouziti tlaéeného pisma rozliSujte velké a malé pismena.

¢ Podrobnejsie pokyny na vypliovanie odpovedového harka su na poslednej strane testu.
Precitajte si ich.

e Pracujte rychlo, ale sustredte sa.

Zeldame vam vela Uspechov!

Zacnite pracovat, az ked’ dostanete pokyn!
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| pazpen - Ay,UM POBAHUE (20 6annos.)

Tato cast testu sa sklada ztroch nahravok. Kazdu nahravku budete pocut dvakrat. Pocas
pocuvania nahravky odpovedajte na otazky prislichajuce k jednotlivym nahravkam. Sledujte
inStrukcie a piktogramy, aby ste vedeli, na ktory odpovedovy harok mate vyznacovat svoje
odpovede. Teraz si pripravte odpovedovy harok oznaceny piktogramom X .

1 yacTtb — [MoTOMKKM NaHHMOGana (7 6annos)

Viypocujte si rozpravanie o Zijucich potomkoch Abrama Hannibala, ,arapa“ ruského cara Petra
Velkého. Na zaklade vypocutého vyberte spravnu odpoved. VZdy je spravna iba jedna z ponukanych
moZznosti.

Svoje odpovede vyznaéte na odpoved’ovom hdrku oznacenom piktogramom X .
Teraz mate dve minuty na precitanie uloh 01 — 07.

1

B coBpemeHHol Cyiiae UBET | .

(A) 1700 notomkoB NaHHMOGana
(B) 1600 notomkoB ["aHHMbBana
(C) 1500 notomkoB NaHHMBanNa

(D) 1800 notomkoB ["aHHMBana

02

O cBoéM poacTe ¢ aHHMBanom xutenu Cyiiasi |

(A) He BcnomuHaloT
(B) BCMOMUWHAKOT YacTo
(C) BCNOMUHAKT exXeAHEBHO

(D) BCNoOMUHAKT u3penka

‘@H B Cyiine oTkpbinu My3eit A6pama MaHHWGana — | .

(A) kpenocTtHuka lNeTpa |
(B) «kpectHuka MeTpa |
(C) kpecTbsiHuHa lNeTpa |

(D) poacTtBeHHuka MeTpa |

104 OcHosaTenem myses MaHnnGana cran | .

(A) Cepren N'ynakos
(B) Anekcen CmynakoB
(C) Angpen lNymunés

(D) AnHgpen Bypnakos
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05

Mpagen MywkuHa o6oxan |

(A) maTpéLuky
(B) xapTtowky
(C) 6abyLuky

(D) Harawky

06

Mo ManHnbana kapTodens cuntan |

(A) s80BUTbIM
(B) coBscem avkum
(C) nonesHbIm

(D) nekapCTBEHHbLIM pacTeHueM

07,

ApuvHa PoauoHoBHa 3Hana, Kak |

(A) HakasaTb NnoaTa

(B) paccepanTtb lNyLwknHa

(C) nputawuTb Byayuiero nosta JOMON

(D) BbI3BaTb €ro rHeB

EC MS 2007
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2 yactb — (6 6anno.)

Vypocujte si rozhovor novinara s Michailom Filipcukom, ktory sa stal slavnym uz ako maly
chlapec. Na zaklade vypocutého rozhodnite o kaZzdom tvrdeni 08 — 13 i je pravdivé (A) alebo
nepravdivé (B).

Svoje odpovede vyznacte na odpoved'ovom harku oznac¢enom piktogramom X.

Teraz mate dve minuty na precitanie tvrdeni 08 — 13.

|

H:8|| Muwa npocnasumncsa B gouribMe yxe B NATb JEeT.
(A) BepHO (B) HeBepHO

HE B 16 neT oH XO4YeT OKOHYMUTL LLKOMY Ha OTMIUYHO.
(A) BepHO (B) HeBepHO

\E B Nonnueyae oH nonyyun getckoro «Ockapay.

(A) BepHO (B) HeBepHO

2

OH MeyTaeT 0 Kapbepe akTépa.

(A) BepHo (B) HeBepHO

8

Mwuwa cumTtaeT, 4To Nnpodeccusi akTépa ctabunbHa.

(A) BepHO (B) HeBepHO

3

Muwa perynsipHo 3aHMMaeTcst (PU3NKON U MaTeEMaTUKOWN.

(A) BepHO (B) HeBepHO
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Teraz si pripravte odpovedovy harok oznadeny piktogramom 2
3 vactb - JleTHun cpectuBans B lNeTepOypre (7 6annos)
Viypocujte si televiznu uputavku — pozvanku na navstevu letného festivalu v Sankt-Peterburgu. Na

zaklade vypocutého doplrite chybajuce slova v ulohach 14 — 20. V odpovedi pouZite jedno, dve alebo
tri slova.

Svoje odpovede napiste na odpovedovy hdrok oznaéeny piktogramom ~~.
Teraz mate dve minuty na precitanie viet.

B atom rogy B CaHkt-lleTepbypre oTkpbiBaeTcsa neTHUn decTuBanb H 14 “
H 14 1 14 I Xy[oKeCTBEHHbIN pykoBoauTenb decTrsans no3aboTuTcs O ToMm,
4ToBbl | 15 | | 15 | cesoHa noTpsAc BooGpaxeHue nyonuku. Mporpamma
paccuynTaHa Ha H 16 | 16 | . MHOXecTBo cnekTaknei u KOHLIEPTOB COCTOUTCA
B MapumHckom TeaTpe, OpMUTaXHOM 3ane u B || 17 H 3anax dwunapmMoHun. B pamkax
dhectTnBansa 6yayT nokasaHbl H 18 “ orepHble MpemMbepbl. A rnaBHas npembepa
«J03HTPUHY» 3annaHMpoBaHa Ha | 19 | peHb decTuBans. OTOT akkopa ny6nuka gorkHa
3anoMHUTb

20 .

Test pokracuje na d'alSej strane
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Il paspen - KYJIBbTYPOJOIMNA, TPAMMATUKA U JIEKCUKA
(40 6annoB.)

Tato Cast testu sa sklada z troch textov. Prvy je zamerany na gramatiku a dalSie dva na lexiku.
Jej vypracovaniu by ste mali venovat cca 45 minat. Odpovede na otazky k 1. textu vyznacte
v odpovedovom harku oznacenom piktogramom X. Odpovede na otazky k 2. a 3. textu napiste
do odpovedového harka oznadeného piktogramom £ .

1 yacTb — LlaxmaThbl (20 6annos.)

V nasledujucom texte su na viacerych miestach 21-40 vynechané slova. Zo Styroch
ponuknutych variantov (A), (B), (C) a (D) vyberte spravny variant a doplrite ho na vynechané miesto
v texte.

Odpovede vyznacte v odpoved'ovom harku oznacenom piktogramom X .

WaxmaTbl 1Mo | 21 | — 9T0 BUL eaMHOBOPCTBA, KOTOPbIA MPOTMUBHWKA MOTYT
H 22 |, Haxomsicb APYr OT ApYra Ha PacCTOSIHUSIX, UBMEPSIEMbIX NoAYac ThicSuamm
KMroMeTpoB. Maccosasi urpa no nepenucke | 23 | BO3MOXHA | 24 ||

YCTaHOBMNEHNA perynapHoOn BHYTPUroCyJapCTBEHHOM W MeXOyHapoaHOW MOYTOBOW CBA3M,

a CpaBHUTENbHO LUMPOKOE H 25 | | 26 H nonyyuna yxe B KoHue 18-ro
o2

LlaxmaTHble MpaBuna B Urpe Mo mnepenucke | 28 | He OTNMYAITCSt OT OBbIYHBIX.
BOT TONbKO Ha 0BAyMbIBaHUE KaXZoro | 29 | vrpatowemy aaétes Tpu AHs. BbiBaet
TaK, YTO CBOI OMEPEOHON XOf LaxMaTuCT | 30 | paHblUE CpOKa, CKaXeM, B TOT Xe
[ieHb,

Koroa OH | 31 | nnucbmo | 32 | xoaom conepHuka. B atom cnyvae nOBa
H 33 | 34 | KCOKOHOMIMEHHBIMU» W MOTYT 6biTb  WUCMOMb30BAHbI
npu 06aymbiBaHUM NOOOro 13 nocnegyroLmMx XogoB 3Ton H 35 H )

B pas3fnnyHblX LWAaXMaTHbIX COCTA3aHUAX MO nNepennucke exerogHo Yy4dacTBYWT OECATKU

H 36 | yerosek. Hanpumep, TomMbKO B | 37 | Opecckoit 06acTu UX YMCHo
H 38 || 17 Tbica4y. CywectByeT n MexayHapogHas degepauus LWaxmaTUCTOB,
urparLwmx no nepenncke, cosgaHHas yxe B 1928 || 39 H . OHa obbeauHsAeT B CBOUX
psiaax npeacrasurteneit 62-x | 40 | Mupa.
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|

121] (A) nepenucke (B) sanucke (C) cnwucky (D) 3anucw
\@\ (A) BBecTU (B) Be3Ttu (C) Bectn (D) yBe3Tu
\@\ (A) yctana (B) otcrana (C) Bcrana (D) crana
24] (A) B (B) nocne (C) no (D) 06

[@H (A) ycTtpaHeHue (B) yBneueHue (C) pacnpoctpaHenne (D) TepneHue
[26] (A) et (B) eio (C) e (D) owa

\@\ (A) Beka (B) Beky (C) Beke (D) Bekom
{@H (A) HM O uYéM (B) Hnuem (C) HMCcuem (D) Hunuero
\@\ (A) nepexopa (B) yxopa (C) xopma (D) noaxopa
\@\ (A) cnpaBnget (B) otxogut (C) oteoaut (D) otnpasnseTt
\@\ (A) pasnyumn (B) nonyuun (C) otnyuun (D) otnnuun
32 () ¢ (B) 6e3 (C) or (D) co

133] (A) anm (B) Awn (C) Avei (D) Avsix

\@\ (A) paccunTaroTtcs (B) otumTatoTcsa (C) cocuutatoTcs (D) cuuTatoTca
[@H (A) naptum (B) cTpaHbI (C) komaHgbl (D) komnaHuu
\@\ (A) Tbicsuen (B) Tbhicauax (C) ThicsM (D) Tbicayam
‘@‘ (A) eawnHoi (B) opHoi (C) eauHcTBEHHOM (D) eanHMuHOM
\@\ (A) BoO3BbIWAET (B) BO3BbILLIAETCA (C) HaBs3biBaeT (D) npeBblwaeT
139 (A) ropy (B) rope (C) ropa (D) ropom
‘@‘ (A) komaHp (B) naptum (C) crtpaH (D) komnaHum
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2 yactb — Muccusa papyxobi B CrioBakuio (10 6annos)

Precitajte si nasledujuci text a slova v zatvorkach (41 — 50) uvedte v spravnom gramatickom
tvare.

Prislusné slovd napiste do odpoved'ového hdrka oznaéeného piktogramom 2 .

Poccuinckaa Mwuccua mupa u gpyxbel B Cnosakuio H 41 | (cTaTb) KOMMNEKCHOM
00LLLECTBEHHO-KYNbTYPHOM H 42 || (akuma), nposogmmon OOLWecTBOM  AOpyXObl
co | 43 | (Crnosakusi) B | 44 | (nepvon) ¢ 26 no 30 OKTSGPS NPOLLSIOrO
roga.

Eé uenb — nos3HakoMuTb croBauKyld OOLLEeCTBEHHOCTb C H 45 H (BesTenbHOCTb)
O6uwecTtBa, YCTAHOBUTb KOHTaKTbl W H 46 || (cBA3b) C pasnNUYHBIMKU  COBALKMMMU
OOLLLECTBEHHBIMX  OpraHn3aunsaMu, 47 H (yupexpgeHue)  Haykm, obpasoBaHus

M KynbTYpbl, | 48 | (3aMHTepecoBaHHblil) B PasBUTUM  POCCUICKO-CIIOBALIKOTO

cotpyaHuyectBa. O6uwectBo Apyxkbbl 3a roael cBoero cyuwiectBoBaHua (¢ 1999 r.)

49 || (BblpacT) BO BNUATESNBbHYIO OOLLECTBEHHYIO OpPraHM3auuio, MNPOBOASLLYIO

LLUNPOKYHO pa60Ty no pas3BUTUIO OTHOLUIEHNA CO CMOBaLKUM HapodoM B pPa3JyinyHbIX obnactsax

Xn3HU. OpraHusaTtopbl Mwuccum xoTenu Takke MpeacTaBUTb CrOBaALKOM OOLLIECTBEHHOCTH

«AHTONOMMIO CrIOBaLIKOW NO33UN», U3AAHHYIO NPU || 50 H (yyacTtne) O6wecTBa OpyxObl.
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3 yactb — Apb6aT bynaTta OkyaxaBbl (10 6annos)

Pozorne si precitajte nasledujuci text, st v iom vynechané niektoré slova. Pre kazdé vynechané
miesto 51 — 60 su dve mozZnosti na doplnenie. VZdy si vyberte len jedno z ponuknutych slov
a napiste ho.

Zapiste ich na kontrolnom liste oznaéenom piktogramom £ .

O Xun3HM 51 noaTta nucaTb 52 . Bynat Wasnosuy OkyaxaBa poauncs
9 mas 1924 53 n ymep B 1997 rogy B Mapmxe. C 54 AETCTBA OH XXWn
Ha ApbaTe. ToMn || 55 || ynuvue nocBsLLEHO MHOMO €ro CTUXOB U || 56 | Tak
CMY4YUNOoCh, YTO 3TO H 57 H €ro YenoBe4ecKol Cyabobl.

OTO U NaMATHUK Hawewn KynbType: u [ywknH 3gecb 58 . B 59 rogbl
N AecaTuneTus, 60 necHsm bynaTta OkymkaBbl, ApbaTt cTan kak Obl CUMBOSIOM

AYXOBHOTO €UHEHUS COBPEMEHHOW PYCCKON MHTENNIUTEHLUN.

|

@ BEJINKOro — rpOMajgHoro @H necex - 6aceH

@ TPYAHO - Kpacueo EH NCTOK — POOHMK

@ roga — Beka @H orynueancs — nporynuearn
@ CYaCTNNBOro — paHHero @H ocTarnbHble — nocnegHne
@ ycTapeBLUen — CTapuHHON EH Gnarogaps — cnywas

Test pokracuje na d’alSej strane
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Il pasgen - Y TEHUE (20 6annos)
Tato Cast testu sa sklada z troch ukazok. Jej vypracovaniu by ste mali venovat priblizne 45 minut.
Odpovede na otazky k 1. a 2. ukazke vyznacte v odpovedovom harku oznacenom piktogramom X .
Odpovede na otazky k 3. ukazke napiste do odpovedového harka oznaceného piktogramom £ .

1 vyact - BUEHHANE UNNOCTPALUUWN (7 6annos)

Na vystave sa navstevnici zoznamuju s vyznamom vystavy Bienale ilustracii a s festivalom
televiznych filmov Cena Dunaja. Najskér si precitajte 10 otazok (st oznacené pismenami (A) — (J)),
potom sedem Casti ukazky. Ku kazdej Casti ukazky 61 — 67 priradte na zaklade jej obsahu spravnu
otazku. Tri otazky nepatria k Ziadnej z ¢asti ukazky.

Riesenie vyznacte v odpoved'ovom harku oznac¢enom piktogramom X .

Bonpochbl:

(A) Kakyacto nposogutca BUB?

(B) Kakne BoamoxxHocTu aaét «Ipan-INpun BNB» XyaoxHuky?

(C) Kakowm ropog ctan conepHnkom bpaTtucnaebl B pamkax nogo6Hbix ectueanen?
(D) Ckornbko y4yacTHUKOB MOXeT npuexatb Ha BB ot ogHon cTpaHbl?

(E) Kakosbl uenv bueHHane nnnoctpaunni ?

Kakoe kynbTypHOe MexayHapoaHoe meponpudatne kpome BUB nposogutcea ewwé
B bpatncnaee?

(F)
(G) Kakue Harpagbl nony4atoT nyylume nporpaMmmel KoHkypca «[pua fyHaa»?
(H) Komy 6bina npucyxageHa nepsasi npemuns?

() C kakoro roga nposoanTcsa decTuBanb Tenenporpamm?

(J) Kakue npemum nonyymna CnoBakus?
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61 | 2
Brvennane unnioctpauun B bpaTtucnase (BVMB) naéT BO3MOXHOCTL CpaBHUTL TBOPYECTBO
XYOO0XHUKOB-UINIOCTPATOPOB AETCKON KHUMM o BCero mupa. OHo npoBoauTcs

B COTPYAHNYECTBE C cekuuamm MexayHapoaHoW YHUN OETCKOM KHUMM, C HauMOHasbHbIMMK
komuccuamm FOHECKO n ¢ mexayHapoaHbIMy opraHn3aunammn XygoXXHUKOB.

62 | 2
Opranusatopamun BUB aensotca MuHnctepctBo KynbTypbl CrioBakum, Crnosalikasi KOMUCCUS
FOHECKO u «BnbnaHa» — MexayHapoaHbin 4OM UCKyCcCTBa ANs AeTen.
B obnactu nckycctea ans geten dpartmucnaBckoe GMeHHarne crano camblM 3HAYUTENbHbLIM
cobbiTnem ceoero poga B mupe. Kaxable ABa roga B bpatucnaee BcTpevaroTes nydime
nnncTpaTopbl MUpa.

63 | 2
Ka>K,D,bII7I Xy/J,0)KHI/IK npuHNMaeT yqacme B TBOp4Y€CKOM KOHKypce EME, npeacrtaBvB OECATb
UICTpauun, onyonmMKoBaHHbIX TOMBbKO B ABYX KHUraX, M3g4aHHbIX B ONpeaenéHHoe BpeMmsl.

Kaxpgas ctpaHa umeet npaso nocnatb Ha BUB makcumym 20 yyacTHUKOB. XyLOXKHUKK-
-unncTpatopsl, y4acTaytowme B BUB Bnepsble, MoryT BoibpaTb CBOM UNMKOCTpaLUn
3a nocrnegHue NaTb ner.

D

H |2

Xiopu npucyxgaet npectmxkHble npemumn «IpaH-Mpu BUB», «3onoTteie a6noku BBy,
NOYETHLIE NPEMUM U3daTeNbCTBaM, Npemun AHaepceHa. bonbLyto nonynsipHOCTb NPUOGPEN
«Bopkwon nmeHn AnbuHa BpyHOBCKOro» € y4acTMeM UNMKOCTPATOPOB M3 pa3BUBAIOLLNXCS
ctpaH. MpucyxaeHne «paH-MNMpn BUB» nossonseT XyQoXHWUKY NpeacTaBuTb B crefyowem
rogy B pamkax BB camMocToAaATENbHYO BbICTaBKY CBOEro TBOPYECTBA.

H |2

(3}

BpaTtucnasa siBnsieTCA He TONbKO MECTOM NPOBEAEHNSI MEXAYHAPOAHOW BbICTaBKU
«BbueHHane nnncTpaumii», HO U KOHKypca TeneBmn3noHHbIX nnbmoB «[pu3 [yHasa». IToT
decTmBanb TENEBU3NOHHbIX NPOrpamMm cTan €ANHCTBEHHBIM CBOEro poga MepornpusTuemM
He TONbKO B pamkax CTpaH-yyacTHuL VIHTepBMaeHus, HO 1 B MMPOBOM MacLuTabe.

H |2

o

MporpaMMbl OLEHMBAIOT HALMOHASbHbIE U MEXAYHAPOAHbIE KOMUCCUU, KOTOPbIE
npucy>xaatoT B LLENIOM BOCEMb MPEMUI U YETbIPE NOYETHLIE FPaAMOTHI.

3a pesynbTatamu paboTbl KOHKYPCHbLIX KOMUCCUIA CIEAsiT HEe TONBKO XYAOXKHUKN

M CneumanncTbl, HO U BCS KynbTypHas 06LLEeCTBEHHOCTb Hallel CTpaHbl, MHTepecyoLwascs
3TUM BUOM MCKYCCTBA.

67 7
OT0T hecTuBanb opraHmsyetcsa bpatucnasckon ctyamen CrnoBauKoro TeneBUaEHS

no 4€THbIM rogam u nposoautcs ¢ 1971 roga. OH NpPoOxoanT NOA NO3yHroM «3a ny4ilee
OTHOLUEHWE OeTen U MOMNOOEXKMN K KUIHNY.

decTMBanb NPOBOAUTCA B YETBIPEX KAaTEropmUaxX U Aa€T BO3MOXHOCTb CpaBHEHUS
NyonMUNCTMYECKUX, My3blKanbHO-pa3BneKkaTenbHbIX, KOHKYPCHbIX U ApaMaTU4eCKmX
nporpamm Anst AeTen 1 Monoaéxu.
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2 yactb — BbaHA (6 6annos.)

Precitajte si nasledujucu ukazku a rozhodnite o kazdom z tvrdeni 68 — 73, &i je pravdivé —
eepHo (A) alebo nepravdivé — HesepHo (B). Uvedte vZdy aj oznaclenie tej Casti ukazky (a) — (e), na
zaklade ktorej ste rozhodli o pravdivosti ¢i nepravdivosti daného tvrdenia.

RieSenie vyznacte v odpoved’'ovom harku oznacenom piktogramom X .

BbaHe ¢ gaBHMX BpeMEH OTBOAMNNOCL 0COO0E MEeCTO: nocelleHme e€ Tamno B cebe He CTOMbKO
rMrMeHnYeckoe, CKOMNbKO AyXOBHOE codepkaHue. OuniieHne oT rpy3a NoBceaHEBHbIX 3a60T

(a) HanonHANo XM3Hb 0COBLIM CMbICIIOM, 0GbEeAUHANO NpeacTaBUTENEN CaMbiX Pa3NNYHBLIX
cnoée obuiecTtBa. baHHbIV OeHb B pyCCKON KPECTbSIHCKOM Tpaauuumn Bcerga npeglectsoBarn
BOCKPECEHbIO — HK0 CEMENHOMO NOCELLEHUS LIEPKBU.

BaHu 3aHMManu B GbITY U TBOPYECTBE MPEAKOB CTOMb 3HAYMUTENBHOE MECTO, YTO MHOTVEe
NCTOPWKN JaXe CYATAIOT, YTO B aHTUYHbIX GaHAX COBepLUAnNCh U penurnosHble oopsabl.

He vckntoyeHo, 4To cam o6blvait pacnapueaTth TENO U 3aTEM OCTYXKaTb Ero B XONOA4HOW BoAe
3apoawuncs B CnapTe, BoCnuTbIBaBLLEN Hanbonee 3akanéHHbIX BOVHOB.

(b)

B opesHem Pume B nepuog pecnybnuku n pacuseTta Mimnepum obLiectBeHHble 6aHn umenu
(c) craTyc KynbTypHbIX yuypexaeHuit. Tak, npyu «TepMax» HepoHa MMenuck NomeLleHns
ans cobpaHuin n GubnmnoTeku.

lMepBOEe ynomMuHaHne o pycckon 6aHe Mbl BCTpedaem B «[1oBeCTn BpeMeHHbIX NneT». Pycckas
0aHs Bbi3biBana BOCXULLIEHME U Y MHOCTPaHHbIX rocTei. CerogHs, kak n BO BCE BpeMeHa,

(d) pycckas 6aHs ocTaéTcs MecToMm, AapyoWwmuM hU3MYeckoe U HPAaBCTBEHHOE 3[00POBbE NIOAAM.
«B GaHe reHeparnoB HeTy!» - rmacuTt HapoaHast MyapocTb. MoXHO 6bino 6bl 4O6aBUTL: Tam
HEeT HN coumanbHbIX, HU PAcOBbIX Pa3NNYKA.

Pycckasa 6aHsa 0cob0 LeHUTCa NpeacTaBUTENbHULAMM NPEKPACHOIo Nnora: €€ BraXHbIN,
(e) He TakoW ropsuMin, Kak B (OUHCKOW cayHe, BO3AYX He CYLUMT Koxy. OHa nydlle BnuTbiBaeT
neyebHble Masu.
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BaHsa He nomorana 3abbITb 0 NOBCeAHEBHbLIX 3aboTax.

(A) BepHO (B) HeepHO B kakom a63aue (a) — (e) Bbl Hawnm oTeeT?
HE XKeHwumHam pycckasa 6aHa HpaBUTCHA NOTOMY, YTO OHA HE CYLUUT KOXY.

(A) BepHO (B) HeepHO B kakom a63aue (a) — (e) Bbl Hawnm oTBeT?
H?H Yxe ApeBHUE rpekn cuntanu 6aHio KynbTYpPHbIM yYpexaeHneMm.

|

(A) BepHO (B) HeepHO B kakom a63aue (a) — (e) Bbl Hawnm oTBeT?

3

B Poccumn npvHumanu 6aHio 3a AeHb 40 NOCeLLeHNs LIePKBU.

(A) BepHO (B) HeBepHO B kakom ab3aue (a) — (e) Bbl Hawnu oTBeT?

B

O pycckon baHe Bnepsble nucanu B «Knesckux nucrtax».

(A) BepHO (B) HeBepHO B kakom ab3aue (a) — (e) Bbl Hawnu oTBeT?

3

Mo MHeHUo HEKOTOPbLIX NCTOPUKOB, B aHTUYHbIX OaHax npoxoaunun gaxe pernmrmo3Hble O6p9|ﬂ,bl.

(A) BepHO (B) HeBepHO B kakom ab3aue (a) — (e) Bbl Hawnu oTBeT?

Test pokracuje na d'alSej strane
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3 yactb — Fony6ble uBeTbl Mkenu (7 6annos)

Precitajte si pozorne nasledujucu ukazku a doplrite vo vetach 74 — 80 chybajuce slova.
Chybajuce slova napiste do odpoved'ového harka oznaceného piktogramom .~ .

Nctopusa mkenbckoro dapdopa yxoaut B ganékoe npownoe. Bnepsble [MHkenb ynomMuMHaeTcs
B AyxoBHOM rpamoTe WMBaHa Kanutbl. [epeBHs, koTopad Haxoautcs B 60 km OT MockBbl, yxe
B XVII ctoneTnn npocnasunacb CBOUMU CBETIIbIMU FMIMHAMU, U3 KOTOPLIX NOA NOBKMMU NanbuamMmm
MacCTepOB-roOH4YapoB* poXAanucb MNpeKpacHble nsgenusi 6bITOBON M XyO0XECTBEHHON KepaMUKMU.
Mpn NBaHe MuxarnnoBuye BO3UNK rnvHy n B MOCKBY 1 aenanu n3 Heé ocobyto «anxmMmn4eckyo»
nocyaoy Ans uapckon antekn. CriaBa KpynHOro LEHTpa XyOOXeCTBEHHOW KepaMuku npuwna
B Mkenb Bo BTOpOM nonosuHe XVIII Beka, korga 3gecb Hayanu M3roToBnNATb Mamonuky. Pacuset
nKenbckon manonukn npmuxogmtcs Ha 70—-80-bie rogbl XVIII Beka. Torga Havan cknagbiBaTbCsa TOT
HaLMOHarbHbIN XapakTep pyCCKOM KepaMuKK, KOTOPbIA coxpaHuncsa Ao Hawux gHen. B XVIII Beke
DKeNbCKWe ManonuKoBble U3OeNnus ykpalwanucb pasHouBeTHOW pocnucbito. Ha nocyae wHorga
pasbirpbiBanucb Lernble CueHbl U3 OepeBEeHCKOW UNnM ropoackom XusHu. Kpome MHOrouBeTHOro
OpHaMeHTa yKpallanu nocyny M mManeHbKMMU purypkamm nogen n XUBOTHbIX. TN n300paxeHns

BbIMMAAAT AOBOJIbHO HAMBHO, HO MUINO, HENOCPEACTBEHHO N UCKPEHHE.

Moaxe pxenbckun hapdop ykpalsanm HapsagHOW CUHEN Pocnuchblo. LleHHOCTbL ero B TOM, YTO OH
HEeMnoBTOPMM U O4YeHb AeKkopaTmBeH. N3genna MHkenu ykpawaroT UBeTbl, IMCTbA Unn uernble BykeThbl
n rmpnaHgbl uBetoB. OHU HanucaHbl OOHUM €OUMHCTBEHHbIM LBETOM — CUMHUM KOBGanbTOM, KOTOpPbIf
nonoxeH Ha 6eny NOBEPXHOCTb TO LUMPOKUM TFYCTbIM Mas3koOM™*, TO TOHEHbKMM, efBa 3aMeTHbIM
KacaHnem knctu. Takum obpasom, NonyyaeTcs ApKUN, O4EHb Bblpa3nTENbHbIA PUCYHOK. [Kenbckme
KBaCcHWKM (Mocyda Ons KBaca), KyBLUMHbI, CTOSIOBble CEpBM3bl, MUCKW, AeKopaTuBHble 6ntoaa,
LUBETOYHbIE TMOPLUKW, PasfnuyHble UrPYLLKM W cenyac NOSib3YOTCA OFPOMHbBIM YCMEXOM He TOSbKO

B Poccuun, Ho 1 3a pyGexom.

*MacTtepa-roHyapbl = majstri hrnéiari
**Masok = tah Stetca
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MepBble AaHHbIE 0 KN MOXHO HaTW B | | | MiBaHa KanuTbl.

Ona uaps Meana Muxannosnva N3roToBnsm :W nocyay.

.76 Maitonuka nosisunack B MKenn BO BTOPOii nonoeuHe | cToneTws.,
77 CeropHsi nkenbCkuii hapchop pacnucsiBaloT Tonbko | uBeTOM — KoBarnbToM.

MpekpacHble NUCTbS, LBETHI 1 BykeTbl Ha dapdope npeactasnsor |
n. | pucyHok.

UTo KacaeTcs LiBeTa Pkenbckoi pocnucy B XVIII Beke, pucyHkv Geimm ||

Kpome opHaMeHTOB Ha nocyae Gbiiv U ManeHskue .| 1iofei U KUBOTHBIX.

KONIEC TESTU
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